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Вя лі кія сем'і ёсць і ў нас. Муж і жон ка ЯКІ МАШ КІ 
з вёс кі Яро мі чы Коб рын ска га ра ё на ста на ві лі ся 
баць ка мі 14 ра зоў! Пра пра ві лы, якія ёсць у іх 
сям'і, рас ка за ла ма ма Га лі на.

Мы не на бы ва ем да ра гіх рэ чаў. На вош та куп ляць 
да ра гую мэб лю, якую ты са сва ім не вя лі кім за роб кам 
не мо жаш са бе да зво ліць, ка лі ёсць больш тан ная і 
та кая ж зруч ная? Ула зіць у крэ ды ты, а по тым пе ра жы-
ваць, што ня ма чым за пла ціць? Лю дзі імк нуц ца мець 
усё са мае шы коў нае. Але гэ та ліш няе. Мож на ўзяць не 
ім парт ную па тэль ню за 150 руб лёў, а бе ла рус кую — 
за 50. А на ас тат нія гро шы лепш ку піць дзі ця ці но вае 
адзен не.

Час да абе ду — для ма лод шых, пас ля — для 
ста рэй шых. Ад ра зу ўсіх не ахо піш ува гай. Та му зран-
ку, па куль ста рэй шыя дзе ці ў шко ле, я пра вод жу час з 
ма лод шымі. Ад каз ваю на іх пы тан ні, су ця шаю. У абед 
у іх па рас кла дзе сон. Да гэ тай па ры ўжо вяр та юц ца 

з за ня ткаў ста рэй шыя, і я ма гу вы слу хаць іх і да па-
маг чы. Раз маў ля ем так са ма ўве ча ры за ста лом, за 
ра бо тай па до ме.

Тэ ле ві зар дзе ці гля дзяць рэд ка. Мы ву чым, што 
гэ та не вель мі ка рыс на. Дый ча су, каб ся дзець пе рад 
тэ ле ві за рам, у ма лых асаб лі ва ня ма. Школь ныя за дан-
ні, да маш нія спра вы... Яшчэ ў нас ство ра ны ся мей ны 
му зыч ны ан самбль. Кам п'ю та рам дзе ці ка рыс та юц ца 
па па трэ бе. А ма біль нік ёсць толь кі ў дач кі, якая ву чыц-
ца ў 10 кла се, — адзін на шэсць школь ні каў (зра зу ме-
ла, дзе ці, якія ўжо вы рас лі і са мі за раб ля юць, ма юць 
тэ ле фо ны).

Я не ха джу на ра бо ту. Не ра зу мею, як мож на па спя-
ваць пра ца ваць і спраў ляц ца з усі мі да маш ні мі спра ва мі, 
ка лі ў ця бе больш за 10 дзя цей. Ра ней ма мы, якія вы хоў-
ва юць пя ця рых, маг лі вы хо дзіць на пен сію ў 50 га доў. 
Ця пер для гэ та га па трэб ны стра ха вы стаж мі ні мум пяць 
га доў. Як яго на браць — для мя не за да ча. Я 24 га ды ў 
ад па чын ку па до гля дзе дзі ця ці. Каб вый сці пра ца ваць на 

паў стаў кі, трэ ба най маць нянь-
ку. Але дзе на гэ та знай сці гро-
шы? І нянь ка не за ме ніць ма ці.

Мы не дзе лім аба вяз кі на 
жа но чыя і муж чын скія. Та та 
ў на шай сям'і — зда быт чык, 
але пас ля ра бо ты ён не ля-
жыць на ка на пе. Да па ма гае 
з да маш ні мі спра ва мі: аб слу-
гоў вае ве ла сі пе ды, неш та ра-
ман туе, улет ку апра цоў вае ў 
ага ро дзе па мі до ры і ка пус ту. 
Зай ма ец ца з дзець мі му зы кай: 
на ву чыў хлоп чы каў іг раць на 
гі та ры і кі руе на шым ся мей ным 
ан самб лем. А ў вы хад ныя, ка лі 
я вель мі за ня тая, мо жа і з пры-
га та ван нем абе ду да па маг чы.

ЯК ЯНЫ ЎСЁ 
ПА СПЯ ВА ЮЦЬ?

Хут касць, з якой Ро за спраў ля ец-
ца з да маш ні мі спра ва мі, здзіў ляе.

— У мя не рэ корд: за паў га дзі-
ны ма гу зра біць стрыж ку пя ця рым 
дзе цям. Ба чы це, усе хлоп цы ад ноль-
ка выя. З дзяў чын ка мі кры ху скла-
да ней, — усмі ха ец ца шмат дзет ная 
ма ма. — Ка лі мя не пы та юць, як я га-
тую, я ад каз ваю, што ў Іkea пра да юць 
каст ру лі на во сем літ раў. Па праў дзе, 
мы не над та тлу мім га ловы га та ван-
нем. Я ска за ла б, што мы хар чу ем ся 
«па-вай ско ва му»: ма ка ро на, пе ча ная 
ку ры ца, рыс, яеч ня, буль ба ў «мун дзі-
рах» (каб кож ны сам аб дзі раў ша лу-
пін не), са сіс кі... Сма жа ную буль бу мы 
ні ко лі не ро бім, бо прос та не рэ аль на 
пры га та ваць яе да стат ко ва на та кую 
коль касць лю дзей.

Ро зе не пры хо дзіц ца дзей ні чаць у 
адзі ноч ку. У па чат ку го да ся мей ства 
Па сты га-Пік збі ра ец ца на да маш нім 
схо дзе і дзе ліць між са бою аба вяз кі. 
Вы клю чаць свят ло ў ква тэ ры, зні-
маць труб ку, ка лі зво ніць тэ ле фон, 
пры бі раць кух ню, збіраць на стол, 
ха дзіць у пя кар ню па хлеб...

— Дом на ле жыць нам усім, а не 
толь кі ма ме і та ту, та му ра зам дба ем 
аб па рад ку, — тлу ма чаць сваю па зі-
цыю баць кі. — На ват у тры га ды дзе ці 
ўжо мо гуць за сці лаць свой ло жак.

У до ме ўсе 
пра цу юць па ра мі: 
ста рэй шы кла по-
ціц ца пра ма лод-
ша га. Ка лі ма-
лод шым па трэб-
на да па мо га, яны 
не ідуць ад ра зу 
шу каць баць коў, 
а звяр та юц ца да 
сва ёй па ры. І так 
заўж ды, ка лі, на прык лад, згу бі лі ся 
ча ра ві кі, трэ ба ра шыць скла да ную 
за да чу па ма тэ ма ты цы ці зра біць 
пры чос ку.

«Сса бой ку» ў шко лу кож ны га туе 
са бе сам. Ро біць бу тэрб ро ды і кла-
дзе ў парт фель. Інакш за ста нец ца 
га лод ным. За тое дру гі раз ужо не 
за бу дзец ца.

ДА ЦЯГ НУЦЬ ДА КАН ЦА 
МЕ СЯ ЦА

Ты ся ча еў ра. Столь кі сям'я Па-
сты га-Пік тра ціць што ме сяц на ежу. 
Яны на бы ва юць 240 літ раў ма ла ка, 
1300 штук пе чы ва, 100 яек, 300 бо-
ха наў хле ба, 25 кі ла гра маў буль бы... 
Боль шасць пра дук таў куп ля юць раз 
у ме сяц праз ін тэр нэт.

— Ка лі неш та за кан чва ец ца, я не 
бя гу ад ра зу ж у кра му, а ча каю на-
ступ на га ме ся ца. Дзе ці пра гэ та ве-
да юць, та му яны са мі не за ці каў ле ны 

з'я даць пры сма кі ў пер шы дзень, — 
ка жа Ро за.

Да рэ чы, пра са лод кае. Со кі і ша-
ка лад лі чац ца ў гэ тай сям'і свя точ-
ны мі пра дук та мі.

— Мы вель мі эка ла гіч ная сям'я. 
Уве ча ры збі ра ем ся ў ад ным па коі і 
там уклю ча ем свят ло, — пра цяг вае 
тэ му эка но міі Ха сэ. — Адзен не пе-
ра хо дзіць ад ад на го дзі ця ці да дру-
го га. Ца цак мы так са ма не куп ля ем: 
ма лыя гу ля юць са сва і мі бра та мі і 
сёст ра мі.

— Ка лі дзе ці про сяць у мя не гро-
шай, каб пай сці ў кі но ці ка вяр ню, я 
ка жу ім, што я не банк Іс па ніі, а до ма 
абед бяс плат ны. Хо чаш гро шай — 
пра цуй. Дзе ці мо гуць быць нянь ка мі, 
рэ пе ты та ра мі, га та ваць і пра да ваць 
пе чы ва, трэ ні ра ваць фут боль ную ка-
ман ду ма лод шых. Адзі нац ца ці га до-
вы Па бла, на прык лад, кож ны дзень 
атрым лі вае адзін еў ра ад сям'і, чый-
го хлоп чы ка ён ад во дзіць у шко лу і 
за бі рае на зад, — дзе ліц ца Ро за.

Жан чы на за ўва жае: мно гія па-
мыл ко ва лі чаць, што дзі ця — гэ та 
цяж кая но ша, якая пе ра шка джае та-
бе ра біць, што хо чац ца, і па тра буе 
вель мі вя лі кіх фі нан са вых укла дан-
няў. Але як час та мы ба чым у ча со-
пі сах ба га тых і зна ка мі тых лю дзей, 
у якіх толь кі адзін сын ці дач ка. Ка лі 
спра ва ты чыц ца коль кас ці дзя цей, 
праб ле ма не ў ад сут нас ці гро шай, а 
ў не да хо пе лю бо ві.

«МЕ ДЫ КІ РА І ЛІ 
НЕ НА РА ДЖАЦЬ»

Ха сэ і Ро за ма ры лі мець вя лі кую 
сям'ю, бо са мі вы рас лі ў та кіх. У муж-
чы ны бы ло 13 бра тоў і сяс цёр, у жан-
чы ны — 15. Але іх улас ная гіс то рыя 
не бы ла ад ра зу шчас лі вай. Пер шае 
дзі ця на ра дзі ла ся з цяж кай кар дыя-
па ты яй. Дак та ры па пя рэдж ва лі, 
што дзяў чын ка не пра жы ве больш 
за тры га ды, але, дзя ку ю чы апе-
ра цы ям і кар дыя сты му ля та ру, яна 
да жы ла да 22-х. Ха ві, дру гое дзі ця, 
па мёр у паў та ра го да, так са ма праз 
хва ро бу сэр ца. Ма лень кай Мант сі-
ты, якая бы ла трэ цяй, не ста ла, ка лі 
ёй бы ло 10 дзён — яна на ра дзі ла ся 
без аор ты.

— Менш чым за два ме ся цы 
мы па ха ва лі два іх дзя цей, — ус па-
мі нае Ро за. — Ме ды кі ра і лі нам не 
на ра джаць больш, бо да гэ туль усе 
дзе ці з'яў ля лі ся на свет хво ры мі, а 
зна чыць, і ў на ступ ных бу дуць праб-
ле мы. Але зда ра ец ца, што на ву ка 
па мы ля ец ца ў пра гно зах, і мы вы-
ра шы лі да лей тры мац ца сва іх на ме-
раў мець вя лі кую сям'ю. Ця пер мы 
вы хоў ва ем 15 дзя цей. Ні хто не мае 
пра ва за зі раць у ся мей ны ло жак. Ра-
шэн не та ты і ма мы даць па ча так но-
ва му жыц цю — гэ та ра шэн не толь кі 
гэ тых два іх.

ЗМЕ НЫ ДА ЛЕП ША ГА
У сям'і Па сты га-Пік дзе ці ве да-

юць, што га лоў ная іх за да ча — ву-
чыц ца, і баць кі па тра бу юць ад кож-
на га ад па вед на яго маг чы мас цяў. У 
ад на го про сяць дзя вя так у дзён ніку, 
а для ін ша га і шас цёр кі — больш чым 
да стат ко ва. Ро за і Ха сэ імк нуц ца раз 
у тры местр су стра кац ца з на стаў ні-
ка мі ўсіх дзя цей. Але най перш раз-
маў ля юць з пе да го га мі не пра ад-
зна кі, а пра па во дзі ны сы на ці дач кі: 
ці кла по ціц ца пра ад на клас ні каў, ці 
дзе ліц ца кан спек та мі?

Раз у паў го да сям'я скла дае спіс 
зме н да леп ша га, якія па трэб ны кож-
на му аса біс та. На прык лад, та та не 
па ві нен ес ці хле ба, бо не зай ма ец ца 
спор там і ад на за па шван ня вуг ля во-
даў у яго ба ліць пя чон ка. Удас ка на-
лен не для ма мы — не ка ман да ваць 
му жам. Да чцэ Ку кі — яна яшчэ той 
ша па го лік — трэ ба на ву чыц ца ха-

дзіць па кра мах, але ні чо га не куп-
ляць. Пэ пе — больш усмі хац ца, та му 
што яна за над та сур' ёз ная, ма ло му 
Та ма су — пла каць толь кі адзін раз 
на дзень.

Да рэ чы, тое, што Ха сэ не зай-
ма ец ца спор там, у гэ тым до ме вы-
клю чэн не. Усе хлоп чы кі Па сты га-Пік 
за пі са ны на фут бол, дзяў чын кі — на 
бас кет бол. А Ро за вяр тае са бе спа-
кой пад час гуль ні ў тэ ніс.

Як і ва ўсіх сем' ях, дзе ці ча сам 
устрой ва юць іс тэ ры кі. Але баць кі 
не пад да юц ца на та кія «кан цэр ты»: 
«Дзі ця ці не аб ход ны ме жы і пра ві лы. 
Ня хай яно кры кам вы прош вае неш-
та — трэ ба га ва рыць яму «не». Мы 
не да зва ля ем ха дзіць у кі но з сяб ра мі 
пад час эк за ме наў, ня хай хоць увесь 
клас збі ра ец ца на прэм' е ру філь ма. 
Не куп ля ем цу ке рак кож ны дзень: не 
та му што не мо жам са бе гэ та да зво-
ліць, а та му што ма лыя ста но вяц ца 
кап рыз ны мі і пры хо дзіц ца час цей ха-
дзіць да ста ма то ла га. У рэ аль ным 
жыц ці мы не атрым лі ва ем ад ра зу 
ўсё, што за хо чам, трэ ба на ву чыц ца 
ча каць і мець цяр пен не».

САК РЭТ РО ЗЫ
— Не ра зу мею па зі цыі не ка то-

рых сва іх зна ё мых жан чын, ка лі 
яны ка жуць: «Я вель мі ка хаю му жа, 
але са праўд ную лю боў ад чу ваю да 
сва іх дзя цей». Мне зда ец ца, што не 
па ста віць свай го му жа на пер шае 
мес ца — гэ та па мыл ка, — раз ва жае 
Ро за. — Та та і ма ма — са мыя важ-
ныя лю дзі ў до ме. Дзе цям не аб ход на 
ба чыць моц ных баць коў, якія больш 
за ўсё ка ха юць ад но ад на го.

Жан чы на пры зна ец ца: каб больш 
ча су пра во дзіць по бач з му жам, яна 
па ча ла чы таць. Ра ней ёй не ха па ла 
на гэ та цяр пен ня, ды і ка лі ў ця бе 
15 дзя цей, заў сё ды зной дуц ца ін шыя 
за ня ткі. Але ця пер яны лю бяць ра зам 
з му жам ся дзець у ці шы ні, кож ны са 
сва ёй кні гай. Ха сэ чы тае на ву ко выя 
да сле да ван ні і пра цы па фі ла со фіі, а 
Ро за — бы та выя ра ма ны пра ка хан-
не і рас кош нае жыц цё.

— Ча сам лю дзі ў мя не пы та юць, 
што за таб лет кі я пры маю, — смя ец ца 
шмат дзет ная ма ма. — Яны ка жуць: 
«Ро за, я ха чу тваю энер гію, твой ап-
ты мізм». Ве да е це, у чым мой сак рэт? 
Кож ны дзень пра чы нац ца ра на і ха-
дзіць на свя тую ім шу. Вось ад куль я 
бя ру сі лы, вось дзе ба чу маг чы мыя 
ра шэн ні праб ле м, з які мі су тык ну-
ся сён ня. Я па ім ёнах уз гад ваю ўсіх 
дзя цей, каб па ду маць, над чым ма гу 
па пра ца ваць з кож ным з іх, су стрэ-
чы, што му сяць ад быц ца, ліс ты, якія 
трэ ба ад пра віць. Кож ны дзень у вя-
лі кім го ра дзе, дзе мы жы вем, — гэ та 
ша лен ства. Трэ ба ад на ча со ва іг раць 
на столь кіх кла ві шах, што з са май 
ра ні цы вель мі ка рыс на спы ніц ца і па-
раз ва жаць, што і як зра біць.

— А ва шы дзе ці? Яны не зайз-
дрос цяць «нар маль ным» сем' ям?

— Сяб ры дзя цей зайз дрос цяць 
нам! Ка лі ў на шых сы ноў і да чок пы-
та юц ца, ці хо чуць яны са мі ства рыць 
вя лі кую сям'ю, яны ад каз ва юць: 
«Так, бо гэ та ве се ла».

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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Сак рэ ты ад ной ква тэ рыСак рэ ты ад ной ква тэ ры  ��

«На ме сяц нам па трэб на 
240 літ раў ма ла ка»

У па чат ку го да ся мей ства 
Па сты га-Пік збі ра ец ца на 
да маш нім схо дзе і дзе ліць між 
са бою аба вяз кі. Вы клю чаць 
свят ло ў ква тэ ры, зні маць 
труб ку, ка лі зво ніць тэ ле фон, 
пры бі раць кух ню, на кры ваць 
на стол, ха дзіць у пя кар ню 
па хлеб...

ЯК ЖЫ ВЕ 
СА МАЯ 
ВЯ ЛІ КАЯ 
СЯМ'Я 
Ў ЕЎ РО ПЕ

А што ў нас?А што ў нас?  ��

ПЯЦЬ ПРА ВІ ЛАЎ БЕ ЛА РУС КАЙ 
ШМАТ ДЗЕТ НАЙ СЯМ'І

Ха сэ-Ма рыя ПА СТЫ ГА і Ро за ПІК жы вуць 
у Бар се ло не. Ён пра цуе біз нес-кан суль тан там, 

яна — мар ке то ла гам на па ло ву стаў кі. 
У іх — 18 (!) дзя цей. Ста рэй ша му — 23 га ды, 
ма лод ша му — 7. «Ка лі з Бі-Бі-Сі зва ні лі, каб 

да мо віц ца зняць пра нас сю жэт, яны на ват не 
ве ры лі, што мы іс ну ём», — смя юц ца баць кі ба дай 
са май вя лі кай сям'і ў Еў ро пе. Ня даў на Ха сэ і Ро за 

пры яз джа лі ў Бе ла русь, каб прэ зен та ваць кні гу 
«Як жыць шчас лі ва з 1, 2, 3... дзець мі» (якая, 

да рэ чы, ця пер пе ра кла дзе на і на бе ла рус кую 
мо ву). Пра ме сяч ны бюд жэт, да маш нія аба вяз кі 

і пра ві лы вы ха ван ня вя лі кай сям'і нам уда ло ся 
па чуць з пер шых вус наў.

Ге надзь і Га лі на ЯКІ МАШ КІ ў акру жэн ні сва іх да чок і сы ноў. 
Ста рэй шыя ўжо жы вуць асоб на ад баць коў.

Са браць усіх дзя цей на фо та — скла да ная за да ча.


